

MURASZOMBAT ÉS VIDÉKE

társadalmi és közgazdasági hetilap

A „Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület“ hivatalos közlönye.

== Megjelenik minden vasarnap. ==

ELOFIZETESI AR:

Égész évre 3 firt, félévre 1 firt 50 kr., egyes szám 10 kr.
Elofizetési pénzek és reklamációk Ujházi Miksa könyvnyomdájába küldendők.

Felölős szerkesztő:

WILFINGER KÁROLY.

Kiadó: A Vendvidéki Magyar Közművelődési Egyesület.

Keziratok, levelek s egyéb szerkesztőségi közlemények a lap szerkesztőségébe küldendők.

Hirdetési díj: 4 hasábos petitors egyszeri hirdetésnél 10 kr többszöri hirdetésnél soronként 6 kr. Bélyegdíj 30 kr.

NYITÓTÉR PETITÓRA 25 KR.

A tél és a földmives.

A nyári nehéz munka után a földmivest is jut elég ideje, hogy testi fáradságait a tél folyamán kipihenje s újabb erőt a közeledő munkára és tevékenységre gyűjtsön.

A földmivesnek pihenő ideje a tél. Ez alatt azonban nem azt értjük, hogy a tél tartama alatt a földmives nép egyáltalában semmivel ne foglalkozzék s az egyes deres téli napokat ünnepként ünnepelje, hanem pihenése mellett keressen magának olyan foglalkozást is, melylyel a napi szükségletét télen át is családjának megszerezze. A földmives pihenő ideje alatt elég idő felett rendelkezik, hogy gazdaságát mintaszerűleg szervezze, gazdasági eszközeit rendezze, hogy a tavaszi munka beálltával megoldott kézzel, kész tervvel és rendbe szedett gazdasági eszközökkel léphessen a reá várakozó feladatának megoldásához.

Ez volna a földmivel népünknek első, elmaradhatlan és legszentebb kötelessége.

De mit tapasztalunk a közéletben? A tapasztalás egészen más képet tár elénk s nem ritkán látjuk, hogy nemcsak egyes községek, hanem egész vidéket tart lekötvé a téli tétlenség a munkakerülő sokasága, mit gazdáink a tulságig élveznek s nem gondolva arra, hogy kellő szorgalom és jó

akarattal melletten mennyit szerezhetnének télen át is, gazdaságuk és vagyonuk gyarapítására, ha ősi szokásuktól csak némileg eltérve, a deres téli napokat is hivatásuknak és a munkának szentelnék.

Az értelmes és munkás gazda mindig arra törekszik, hogy téli szükségletét keze munkájával, arcánának veritékével télen át is megszerezze, hogy a nyárfolyamán megtakarított és előteremtett többletet vagyonának gyarapítására fordíthassa s jólétét mindinkább biztosítsa, nehogy az esetlegesen bekövetkező rossztermő év a megtakarított többletet teljesen felemésztesse s vagyonilag koldusbotra juttassa.

Csak az előre nemlátható és gondoskodó gazda elégszék meg azzal, hogy a téli napokat tétlenül: lenyélve tölti, füstölő pipájával a meleg kályha mellett, nem törődve sem családjával, sem gazdaságával, de még kevésbé önön magával. A henylés maga egy kész betegség. Az olyan gazda, ki a telet tétlenül bűzös levegű szobájában tölti s a füst karikákban leli gyönyörít, vagy korcsmákban dőzsöl: elidejét, az rendesen szellemileg, testileg, de még vagyonilag is beteg.

Az ügyes és értelmes gazda felhasznál minden időt arra, hogy abból magának hasznot merítsen.

Ha a gazda a gazdasága körüli teendőjét elvégezte, házi iparral igyekszik a még hátra levő szabad idejét eltölteni. Elkészíti gazdasági eszközeit, melyek nem épen az iparos keze ügyéségébe szorulnak, vagy azokat kijavítja, továbbá szalma- és kosárfonást üz s különös ápolásban részesíti az eladásra szánt marháit. Végre nem feledkezik meg arról sem, hogy az ember nem csak test, hanem lélekből is áll. Menynyire ideje engedi szellemi dolgokkal is foglalkozik, jó gazdasági könyvek olvasásával, minek sok gazda már vagyonát és jólétét köszöni. Nem pedig a vidékünkön szokásos pörösködéssel és korcsmai hőstettekkel dicsőíti tétlen henylő életét. Csak úgy fog gazdaközsőségünk vagyonilag és szellemileg gyarapodni, ha a téli időt is ép úgy mint nyári napokat munkával fogja értékesíteni s eltér azon ősi szokásoktól, és azon a hiességülségtől, hogy a mit nyár adott, azt tél kell, hogy emésztesse meg.

Csak úgy lehet boldog gazdaközsőségünk, ha az utolsó óráját is a munkának szenteli s minden alkalmat és időt felhasznál arra, hogy érdekei mindenkor kellő méltányolásban részesüljön, mit csak akkor érhet el, és várhat másoktól, ha ő maga áll a dolog és munka élére s mint igazi hazafi és családfő vezeti és intézi-

A „Muraszombat és Vidéke“ tárczája.

Őt vicinális három óra alatt.

A „Muraszombat és Vidéke“ eredeti tárczája.

Sokat irtam már, de mivel igazságot mondtam mindig leborult az nagy többség, akik pedig szavaim igazságáról megvoltak győződve, a közönységtől való félelemben nem vették tanácsossáknak pártfogásukkal szerencsétlenni. Igaz, hogy nem sokat adok a kritikára és csak annyiban respektálok, hogy ha jól ajánl, követem, ha a rosszat, — nem hallom, de mégis furcsán érez az ember, ha pizszegiek, hurrogják, ledorombolják és nem tudom még micsoda „ják“-ot nem követnek el vele.

Most az egyszer mesét akarok mondani s úgy kezdem, hogy: hol volt, hol nem volt... (A nem tudók kedvéért megmondom, hogy a háló szobámban volt).

Egy kis lázam volt, mit szójáték kedvéért lázadásnak mondok. Korán lefeküdtem s hamarosan azon vettem észre magamat, hogy Ábrahám kebelében himbálódzom. Onnét aztán hajmerszót dolgokat láttam ezen az áldott vendvidéken.

Minden második községben láttam ezíra palotákat, melyek homlokzatán óles betűkkel „Hitel-szövetkezet“ volt felírva. A kapu alatt ember ember hátán csupa szegény földmives nép csemetve

bongatva a kölesönvett filléreket; majd meg a tömegben piros posztag képi polgár emberek furakodtak keresztül, dagadó mellüket feszítette az ezüst gombos mellényt, de a bankók még jobban tömtek a piros bugyellárist. Ezek vitték pénzüket a közös kasszába. Bent minden rendi és rangu hivatalnok és nem hivatalnok sürgött-forgott, csapkodták a poros kódexeket, amott egy száraz képi tinta parzoló (mint magam is vagyok) a „Wertheim“ szekrényt kizozta folytonos nyitogatásával. Eleteleveség volt mindenütt, még pedig a szegény föld népe boldog volt.

Haza felé akartam indulni, mert most nem voltam otthon (?) Alig megyek pár száz lépésnyire, iszonyu ember tolongsága keveredtem. Egy szegény birka képi embert ütöget a tömeg s mindenki azon erőlködött, hogy legalább egyszer megtisztelhesse — öklével. A szerencsétlen azt merte mondani, hogy nem lesz a vend álföldön vasut Mit? nem? — vasut? — lesz? nálunk nem „lesz“ vasut? ordított egyszerre a tömeg srá rárohant a szerencsétlen áldozatra. Agyon püfölte, aztán kikiáltotta: emberek építsunk vasutat! No lett erre nagy kühó, Muraszombat egy óra alatt összekötötte a várost Bad-Radein-nal. Petáncz ezen vérszemét kapott s ucezu neki ment Regedének, de a kőhidával nem kötötte össze. Kőhida ezen

borzasztóan mérgeződött s maga épített egyet, de mindenütt az eredeti vágyának mellett s a viteldíjat egy hatossal leszállította, hogy a lakosság annál olesőbban mehessen Muraszombatba pecsenyére. Ezt már nem nézhette Vashidegkut. Ejnye nekünk jó korcsmánk és boraink vannak, nekünk vasut kell. Épített. Ájtott Véghegyre, itt Varga betűt csíalt útjába ejtette Ferenclvat itt egy akrobata szökéssel Csendlaknak vette utját s a régi temetőnél beleszakadt a már felépült vonalba, mely Lendvát Regedével kapcsolta össze. Jól volna most már minden, ha Tótkeresztur nem volna, de meg úgy replikázott: Nekünk vásárunk „lesz“ nekünk kell, hogy legyen vasutunk s nekifurakodott a csendlaktanya faránál s a hegyek alatt Mátyásdomb felé, de kemény volt a hegy bel seje és Gesztenyészől déli irányt véva, valahol Musznya körül látott napvilágot. Hogy kiért a síkságra, úgy neki rugaszodott, hogy Varasdig meg sem akart állani. Szerencsére csak Barkócsig ért, mert elfogyott az anyag és az eszköz. Ily borzasztó főkvicinális mánia szállotta meg alig 3 óra leforgása alatt a mi szegény vidékünket és szédítő gyorsasággal épültek a vasutak.

Persze ha már az embernek vasutja van, csak nem jár gyalog s magamnak is kedvem szottyant s jegyet váltottam Csendlakig. Dolgom ugyan nem

gazdasági ügyét mint a maga mint a háza javára.

Ez pedig csak úgy történhetik meg, hogyha gazdaságközségünk „Solon” mondásával áll a küzdőterre s annak értelmében és jelszavával kezdi az élet küzdelmét: Hogy a munka nemesít.

Wilfinger Károly.

Jó tanácsok kis gazdáknak.

Annak a nagybirtokosnak, aki nagy kiterjedésű földek felett rendelkezik, nem épen életbevágó kérdés, hogy vajlon 6 vagy 10 mm. buzát arat-e holdanként. A kis gazdának azonban, aki csak néhány hold földdel rendelkezik, nagyon is fontos, életbevágó kérdés, hogy mennyit töltsen terméjé földje, mert ha egy bizonyos minimummal kevesebbet terem, nem képes adóját fizetni, s talán maga is éhezni kénytelen. Hogy pedig talaja bőven legyen, arra elkerülhetetlen kellék, hogy az jól megműveltesse, s hogy bőven legyen trágyázva. Megművelés alatt a gyakori és mély szántás értjük, no meg ha szükség a kapálást, és ezt minden talajt legalább kétszer, de sőt háromszor kell szántani; a gyakori szántás által porhanyitjuk a talajt ez által tesszük termékenyebbé; irtjuk a gyomot, pusztítjuk a gazdának földben élősködő elleneségeit. Az ugar szántásnál évről-évre eresszük valamely mélyebbre az ekét, persze ezt csak úgy tehetjük meg, ha ökreinket jól tartjuk. A mélyebb szántás által nagyobb talajéteget van kivéve az időjárásunk elmállásot hatásának, s így vastagabb földréteg fog a növény gyökérzetének rendelkezésére állani.

Trágyázás és pedig gyakori trágyázás a második előfeltétele a jó terméshozamnak. Mennél több tápláló anyagot szállítunk a trágyával a földre annál nagyobb terméssé számíthatunk. A trágyázás terén késégen kívül az istállótrágya jatsza a legfontosabb szerepet, s ezért minden gazdának kötelessége sok és jó minőségű trágyát termelni s különösen gondot kell fordítani arra, hogy a trágya legértékesebb része a hig ürülék ne menjen kárba; azt tehát fel kell fogni, s vele a trágyát időközönként megöntözni. A kihordásnál pedig különösen arra kell vigyázni, hogy a trágya ne álljon kupacokban, mert különben a kupac helyén a vetemény annyira kővér lesz, hogy megdől, míg egyből sovány marad. Kihordás után

azonnal el kell azt egyenletesen teregetni; ha kilyugozódik az se baj, mert a kioldott anyagot úgy is az alatta levő talajba viszi a víz. Csak aztán persze az istálló trágyából se jó a túlságosan sok különöse, ha a talaj különben is kővér-humusz-dus. Tudvalevőleg az istállótrágyával nagyon megkövített talajon a buza megdől, a szem vissza marad. Az ilyen földekre aztán már nem istálló de ásványi eredetű trágya kell, minő a szuperfoszfát, mely megerősíti a földet s kitűnő termővé teszi azt. Az efféle szuperfoszfátunk nevezett ásványi trágyából egy magyar holdra 120-150 kg. szokás kihinteni, a melynek a használatra nagyon kifizeti magát, mert sokszor különösen az ilyen tülkővér, igen humusz-dus földeken meg is kétszeri a termést.

Végre a harmadik kellék jó termések elérésére, a tiszta és jó minőségű gyommentes mag. A mag tisztaságára pedig szintén nem fektetnek a kis gazdák elég súlyt, s többnyire csak úgy rostálattalanul vetik azt el. Pedig azt nagyon szépen ki kell tisztítani vetés előtt, hogy egyetlen gyommag se maradjon benne, mert a gyom nagyon hamar elhatalmasodik s elvonja a miveleti növény elől a talajban levő tápláló anyagot, be is árnyékolja azt, s így természetesen visszaveti azt.

Magyar hithirdető levele Chinából.

Wilfinger József, vármegyéink szülőtte, Lazarista-rendű áldozó-pap, kinek leveleiből már több ízben hoztunk szemelvényeket, ismét hirt adott magáról egy igen érdekes levélben, melyet nem rég hozánk intézett.

A levél szeptember 18-áról van keltező és Schang-hai-ban lett feladva. Tudatja ebben az apostoli lelkelű hithirdető, hogy Schang-hai-ba Hon-Kong-on át szerencsésen megérkezett, hol előjáróságát megkapta a rendeletet, mely szerint Ning-po fog lenni hithirdetői állomása.

A levél egyes részleteit itt közöljük.
„... Hong-Kong-ról írok Önnek egyetmást, ami előttem is újdonság volt. Miután látogatásomat az osztrák-magyar konzulnál befejeztem, vele együtt elmentünk a chartes-i növények intézetének megtekintésére. Egy nagy dolgozótérembe vezettek bennünket, hol csupa nagy gyermekek kézimunkával foglalatkoskodtak. Soknak teljesen nyitva voltak szemei, de még sem látnak semmit! Mikor a teremre léptünk, mindannyian felállottak. Különböző

Nagy munkába került, míg végre a fejembe verték, hogy hol vagyok, meg hogy sietős a dolog, a beteg lelke már uton van.

Vége mégis csak mentem s megirtam a végrendeletet, de annyira bele voltam keveredve a vasuti hálózatba, hogy nem merek garantálni, nem-e irtam a hagyományt egy részét vasuti czélokra ...

Amint ismét lefeküdtem, azon erőttem magamat, hogy ismét vonatra ülhessek, de nem találtam olyat, a mi hasonló lett volna vicinális vasúthoz.

Láttam iskolát, melyben a tanulók helyett kerékrepa volt berakva s a tanító nagy buzgósággal magyarázta a fehérlo halomnak a tudományi elemét, a homlokzatra vésett bagoly felkerelkedett s egyetlenlő szivtra rita a könyvet, amelyen eddig gubbasztott. A muza szőnyegkeze és pite-regre vonult vissza egy gabo-nacsúr zugában, ahol meghuzta magát s arczát térde közé rojtvé elmélkedett a világ mulandóságán. Az iskolának különben számártár volt a rendeltetése, mert a padlóján széna volt felhalmozva.

Többet már nem akartam látni s addig foglaldtam, míg kínos álmaidtól megszabadultam. Reggel azon kezdtem gondolkodni, hogy ur Isten nem lesz-e belőlem szent János, annál inkább, mert János ugis vagyok s csak a „szent” kellene hozzá, a borzasztó látványok ugis meg vannak.

Elkezdem magamban motyogni: „Incipit Apokalypsis beati Joannis apostoli” ...

Mindezeket nem azért mondtam, hogy valaki talán nehezteljen érte, mert hát álmodni csak szabad.

Néhái Tropóc.

nemzetiségűek, de főleg china leánykák. A tiszt főnökön egy kis leánykát hívott magához s czérnát fűzetett be vele tübe, mit a legnagyobb ügyesség-gel végzett a kis vak leányka. A főnökön dicséredő szavai után szerényen tér vissza helyére.

A többi gyermekek is kézimunkával foglalkoznak. Csak látni, mily tulfinom és sok színt hímzést végeznek selyem- és bársonyszöveteken! És az igénytelen kis chinai leányka hamar beletalálja magát ebbe a munkába.

Innét a chinai csecsemők szobájába vezetett bennünket a főnökön. Ezek már mindannyian részesültek a keresztény szentségének kegyelmében. Egy kis ártatlan apróság épen a halállal vívódott. A szegény kis teremtés kezeit öszkecsukolva tartotta s türellemmel viselte el borzasztó fájdalmait. Ezután az agg nyomorékok termébe mentünk, kik bizony igen sok alkalmat nyújtanak az irgalmas testvérek keresztény szeretetének az érdemszerzésre! Nyomorgó, öreg pogányok vannak itt, kik bajaikban enyhülést nyerne az irgalmas növérek gondos ápolása folytán. Sok dolgot lát itt az ember, mit csak a keresztény hit képes megmagyarázni.

Ebben az intézetben itt Hongkong-ban európaiak számára is van iskola. Itt láttam először, miként üdvözik a chinaiak a kath. papot. Térdre borulnak, ha kath. pappal találkoznak s homlokukkal a földet érintik ...

Hong-Kongból igen kellemes emlékekkel indultam Schang-hai-ba, hova épen egy hónapra érkezünk meg Marseille-ből való elindulásunk után. Szent misénk végeztével hajóra szálltunk, mely egy órai járás után délelőtt tíz órakor (1898. szept. 14.) China partjára szállított bennünket.

A legszívesebben fogadtok bennünket a vizitátor Mr. Mengniót. Elő szavai, melyeket hozzám intézett, ezek voltak: „Je devine que vous êtes!” Eltaládom, kicsoda ön! Ft. társam, Csaka ur ugyanis oly körülnyomon leirta neki leveleiben csekélység alakját, hogy azonnal neki ismert ...

Ning-po a neve az én új állomásomnak! Mit-után (szept. 15.) szent misémet bemutattam, tudtatta velem ft Mengniót Falöp, vizitátor ur, ezt az örvendetes hírt ...

Most tehát már Isten-en boldogul Urge Ignác urnak vagyok általános örököse! Igen kérem azonban szives imáit! Mert Urge ur szent volt, én pedig igen messze állok tőle. Önnek van alkalmam az imádság kulcsát mindkét legszentebb Sziv kincs-tárához alkalmazni! Nyuljon jó mélyen bele s vegyen ki abból legalább egy talentumot Ning-po számára. Talán megengedi Isten, hogy ötszörösen visszafizethetem! ...

Hírek

— **Választás.** A megyebizottsági tag választás folyó hol 21-én lesz Muraszombattán. Dr. Uy Károly ügyvéd elnöklete alatt. Helyettes elnök pedig Skerlák József muraszombati körjegyző lesz.

— **Anyakönyvi kinevezés.** A helygymnázis Sárkány Ádám pétérhegyi körjegyzőt anyakönyvezetővé, Gyűrű János tókeresztúri segédjegyzőt pedig segédanyakönyvezetővé nevezte ki.

— **Vásárunk.** A f. h. 6-án tartott Miklós vásár jól ütött ki. A marhavásárát felhajtott 585 darab, ebből azonban a marhák drága becselése miatt csak 58 darabot adtak el. A sátoros vásár megfelelt a kereskedők várakozásainak, hisz a népnek sokat kellett a tőre beszerzenie.

— **Eljegyzés.** Fábry Pál volt battányi a. l. lelkész jelenleg Dobra község rendes lelkésze eljegyezte Savel János battányi tanító szentotetre méltó leányát, Paulát. Gratulálunk.

— **Az ügyvédi kamara köréből.** A szombathelyi ügyvédi kamara választmánya f. évi október 14-én és 25-én, valamint november 10-án tartott ülésében hozott határozatai szerint: dr. Uy Károly szombathelyi ügyvéd irodáját Muraszombathá áthelyezvén, néhai Pintér Géza irodája részére, dr. Varga Gábor szentotterhárdi ügyvéd helyett, ügygondnokká kinevezetett.

— **A „Muraszombati Mérésgazdasági Bank”** részvénytársaság könyvelőjét Kiss János zalaegerszegi takarékpénztári tisztviselőt, pénztárnokává Most Lajos helybeli takarékpénztári segéd-

volt, de meg akartam győződni a vicinális befolyásáról az ember idegeire, noneg ez alkalommal egy kis dolog is lett volna Murafüzesen. (Nem biztosan, de alighanem valami házassági ügyben!) Keveset késtem, mert a következő vonattal visszautaztam. Rettenetesen bántott az a nagy nyugtalanság, a retentő forgalom, a sok fűt és zakatolás: ez eláll menekültem. Tehát visszatértem a kapott nagy kosárral, melynek sulya annyira kimerítette a vicinális erejét, hogy az utolsó előtti állomásnál özszakkal vették el tőlem a kosarat és ott kellett hagynom, nehogy az utasoknak gyalogolniuk kelljen a vonat mellett. De mégis borzasztóan rázott, taszigált, úgy hogy egyik oldalról a másikra forgóldtam, mint valami körhinta. Egyszerre csak a nagy sötétségben villamos lámpáért kiálték torl özszakkadából ... Az ám villogó men ... ordította mellettem a cseléd, ki egy gyertyát tartott az orrom alá oly közel, hogy a bajuszomat égette, kezdtem jajgatni.

„Kellen föl az iftyu ur, má fiél órája ho kötöm, ez a szegin embőr a feleséginek virgendetlet akar iratyni.”

— Hát megjött szerencsésen a vonat?

— Micsoda vonat, mi az?

— Hát a mit ti vonyásnak neveztek!

Erre a szegény cseléd ugyancsak elképdett s hátralépett a reám várakozó szegény emberhez, ki egy sarokba huzta meg magát s szavaim hatása alatt elefejtette, hogy mit is akart. A cseléd meg olyan formát autogott, a mit a tudomány körülbelül úgy fejezne ki, hogy delirium tremens s ha ha jól emlékszem, nevémet még a Lipótnézevel is összekötöttebe hozta.

tisztviselőt, hivatalszolgálat Csaplovits János erdő-
őrt és helybeli bírtokos választotta meg az igaz-
gatóság.

— **Gazdasági előadások.** A muraszom-
bati gazdasági főnökséglet titkára, Takács R. István
f. hó 4-én Koronon a „Gyümölcsfanyasztás”-ról és
e hó 8-án Szerdahelyen a „Mútrágyázás”-ról
tartott előadást.

— **A Dunántúli Küzművelődési Egye-
sület** tulajdonát képező 11. vándorkönyvtár ezen-
túl minden vasárnap 11—12 óráig áll a t. közönség
rendelkezésére. Muraszombat, 1898. december 10.
Takácsné É. Kammeryer Irma, könyvtáros.

— **Veszett kutyák.** Muraszombat és Bar-
kócz községben veszett kutyák találtak, még
pedig veszélyes mértékben. Barkóczon két gyerme-
ket, Muraszombatban egy lánykát is több kutyát
haraptak meg. — A nagy közönségnek fesszék ér-
dekeiben, hogy a dobolás útján közhírré tett fő-
szolgabírói rendeletnek szigorúan megfeleljenek t.
i. kutyáikat vagy lássák el száj-kosárral, vagy kö-
télben tartásuk fogva, hogy nagyobb baj ne történ-
jék, s a hatóság szigorát e könyves dologban ki-
kerüljék.

— **Hét orvos egy páros viaskodásánál.**
Dr. Robicsék Salamon és dr. Windholz Zaigmond
rohonci orvosok semmiképp se valának egymásnak
jórátárat. De sőt régi vizsálykodások messzire tá-
volították el egymástól e kartársakat. Az utóbbi
időben dr. Robicsék arra adta fejét, hogy mint
kororvos szigorúan ellenőrizte, vajjon kollegája
pontosan bejelenti-e az általa gyógykezelt ragá-
lyos betegek. — Ezen ügyben a napokban a köz-
ségi előjáróság elé került mindketten, s Robi-
csék Windholznak egyenesen szemére lobbantotta,
hogy a bejelentéseket elmulasztja. E sulyos vádra
Windholz egyetlen, de sulyos szóval válaszolt:
„Hazdik!” E végzetes ige elhangzása után Robi-
csék mint Libia sörényes orozánja vetette ma-
gát Windholzra és ismételve arczul ütötte —
Windholz doktorban nem hiányzott se az igye-
kezet, se az erély, hogy a fentebb körülírt pofon-
okat kamatosított visszatérítse, de a doktorok via-
skodásán épült és mulató előjáróság közbelépésével
akcióját megakasztotta. Ezen teljességből ke-
lekezett ama lovagias mérkőzés, mely f. hó 4-én
folyt le a „Hungária” szálló termében. Ezen alkalmal-
mal dr. Robicsék ségedel voltak: dr. Szili Miksa
és dr. Feldmann Bódog orvosok. Dr. Windholz
Zsigmond pedig dr. Horváth Leo orvos és Fejér
József takaréktári pénztáros. Mint orvosok mű-
ködtek közre: dr. Ulmann Mór és dr. Pápai Hugó.
A feltételek karddal való viaskodásra száltak,
egészen a harcoképtelenségig. — A felek felállítat-
ván, dr. Windholz hevesen támadott, s dr. Robicsék-
nek a fejére vágást mért, miközben a jobb kar
felső részén Robicsék pengéje felhámjárt egy kis-
sé meghorzosolta. Robicsék R. sebért dr. Pápai
ügyesen alkalmazta 8 öltésel egyeztetette, s a
segédök az ügyet lovagiasan befejeztesnek nyilvá-
nitották. — A felek kibéklés nélkül távoztak a
helyszínről.

— **Hatóságilag bezárt templom.** A
felső-rónoki r. kath. templom olyan roskadozó ál-
lapothoz van, hogy a behatolás a határozottan
életveszélyes. Vármegyénk alispánja táviratilag
intézkedett, hogy ezen hivatalosan konstátált állat-
pót folytán, a templom bezárassák és felügyelet
alá helyeztessek.

— **Praeconisatió.** Megyés püspökünk ő
méltósága tartós gyegyelkedése folytán dr. István
Vilmos prépost kanonoknak segédpüspökké való
kinevezését kérte, akit ő felsége a király a kor-
mány előterjesztése elfogadván, a római pápa ő
szentsége folyó évi november hó 28-án tartott tí-
kos konsistoriumban dr. István Vilmos szombathelyi
kanonok Domitopolis-ról címzett püspökké praeco-
nisálta, az erre vonatkozó pápai brévék minden
valószínűség szerint legközelebb megérkeznek, a
mikor a felszentes is meg fog történni.

— **A koronás hitelesítés.** A 31482. sz.
miniszteri rendelet értelmében az 1899. évi január
hó 1-vel az ugynevezett korona-hitelesítés életbe
lép. Figyelmeztetjük a vendéglősöket, kávéásokat és
pálinkamérőket, hogy az üzletükben használt pa-
lazkokat és poharakat az előírt hitelesítéssel lássák
el. Akik ezt elmulasztják, azok kihágást kö-
vetnek el s a mértékek elkövetésén kívül szigorú
büntetést is kapnak. Hitelesítések a más mérték-
hitelesítéssel megbízott hivataloknál történnek.

— **Állategészségügyi kimutatás Vas-
vármegyében.** Veszétség: Barkócz 1 u., Vas-
vecsés 2 udv., összesen 2 község 3 udvar. Himlő:
Budás 3 udvar. Sörtésorban: N.-Nárda 3 u., Olad
3 u., Vasvár 1 u., összesen 3 község 7 udvar.
Sértésvesz: Alsó-Berkijali 1 udv., F.-Oszkó 1 udv.
F.-Telekes 1 udv., Szervaskend 1 u., összesen 4
község.

— **Budapesti levél.** A közeledei karácsonyi
ünnepek ismét alkalmul szolgálnak, hogy a vidéki
közönség figyelmét egyes oly szükségletre hívjuk
fel, melyeket csakis a fővárosban lehet legjobban
feltalálni. Első helyen Kertész Tódor műipari rak-
tára (Krisztof tér, gr. Teleky palota) karácsonyi es-
tére alkalmas játékszerek és a karácsonyfa díszíté-
ségeit ajánljuk, melyek 2.50, 5 és 10 frtos össze-
állításban, egy dobozban a legszebb és legzadagabb
választékot tartalmazza. A társasjátékok és játé-
asztal kellei, roulett-játék, sakk, domino, stb.; a
társasjátékok könyve, leírás és utasítás 100-nál
több társasjátékhoz, kívánatra 25 kr-ért bérmentve
megküldetik. Lotto- és egyéb játékok; nyeregmű-
tárgyak összeállítás 5, 10—20 frt. Fröbel oktatva
mellátott játéka, a legzadagabb választékokkal.
Játékszerek kis gyermeknek. A sport- és torna-
cikkék, vadászfegyverek és a vadászat egyéb kel-
lekei. Lovagló-eszközök. Finom bőrárak. Bronz és
porcellán díszműtár. Íróasztal-kellek. A varrós-
asztal kellei. Háztartási cikkek. Toilette-cikkek.
türelmejtékek. Kedély derítő, meglepő tréfás tár-
gyak. Könnyen előadható búvészterség; mind
a legzadagabb választékban van raktáron és van
beutavata Kertész Tódor legújabb árjegyzékében,
melyet kívánatra ingyen és díjmentesen küld.

Igen czélszerű karácsonyi ajándékokul alkalm-
nak a Calderoni és társa tanusz- és látszer-
raktárban (Váci-utca 30 és Kishid-utca 8 sz.) igen
gazdag választékban található rajzeszközök és phi-
zikai eszközök gyűjteménye az ifjúság részére, olcsó
árakon. Fényképezési készülékek holgyek, művészek
és amatőrök részére. Szemüvegek és orrcsipetők
a legújabb és legjobb alakokban, 2-3 üveggel
lorgnettek a Pompadour teknősbéka csontból kül-
lönféle hosszúságban. Színházi és tábori látesövek, sat.

A villamvilágítás rövid néhány év alatt nagy
teret hódított hazánkban; alig van ma már jelen-
tekenyebb városunk, hol a villamvilágítás bevezet-
ve vagy előkészületben ne volna s a villamvilágítás
fogalma a Siemens és Halske részvénytársaság nevé-
vel van összekötve mindenütt, mert ez készítette
a teljesen megbízható villamvilágítási berendezé-
ségeket mindenütt. De a Siemens és Halske rész-
vénytársaság a villamos vasutak készítésében is
óriási lépésekkel halad előre s Budapest
összes vonalainak berendezése után az ország szá-
mos városában készít villamos vasut közlekedést.
Megbízhatóságának és elsőrendű tekintélyének bi-
zonsága az is, hogy most Bécs városa kötötte meg
a szerződést a Siemens és Halske részvénytársasá-
ggal összes lovasuti vonalainak villamos közle-
kedésre átalakításával. Egyelőre 100 km. lesz átala-
kítva s azután időközönként 80 méterenkint az
összes vonalak s egyelőre 90 kocsi, 2 lőerőjű mo-
torral készítették. Az összes munkálatok költsége
20 millió frtra rug.

Egy érdekes esemény a zenevilágból ment
vége a napokban Budapest fővárosunkban Ehrbar
Frigyes csász. és kir. udvari- és kamara-zongora-
gyár, kinek zongorái most első helyen állanak,
ugyanis magyarhon egyedüli képviseletét átadta
az előkelő magyar Heckenast Gusztáv zongora-gyári
raktárának. — 1865-ben alapított és mindenkor
legszilárdabb és legjobb hírnévként örvendő Heckenast

Gusztáv cég nagyszerű helyiségeiben, Budapest, IV.
ker., Gizella-tér 2. (váci utca sarkán) saját gyárt-
mányok mellett vannak még egyedül képviselve Schied-
mayer és fia, Stuttgarti udvari zongora-gyár a kül-
föld legjobb zongorái), továbbá: Schweighofer,
Hoffmann, Prosch, Schmed, Dorr stb. stb. és
Thuringia Organ C. harmonium-gyár főraktára
Middő örömmel konstátáljuk, hogy a Heckenast,
Gusztáv cég immár az „Ehrbar” zongorák egye-
dül elárusítója is, mindenkinek ki a fővárost meg-
látogátja, ajánljuk hogy a remek helyiségekben
fellátított zongorák, piánók és harmonikumok meg-
tekintését! A cég kívánatra megküldi árjegyzékét.

NYILTÉR*)

* Az e rovat alatt közöltékert nem vállal felelőset a szerk.

Honneberg-selyem 45 kr-ól 14 frt 65 kr-ig méterenként — csak akkor valódi, ha köz-
vetlen gyárból rendeltek — fekete, fehér és színes,
a legdivatosabb szövés, szín és mintázatban. Prívát-fogyasz-
tók postabér és vámentesen valamint házhoz szállít-
tatva, — mintákat pedig postafordultal küldenek,
Zürichben. G. selyemgyáral (és és k. udvari szállító)
Magyar levelezés Svájcba kétszeres levél-
bélyeg ragasztandó.

Hirdetések.

669/1898. sz.

Árverési hirdetés.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881. évi LX.
t. cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi
hogy a muraszombati kir. járásbírók 1898. V. 242.
sz. végzése folytán a délvámszei takarékpénztár
végrehajtó javára Búcsék Mihály seregházi lakos
ellen 450 frt téve, ennek 1898. évi augusztus hó
15. napjától számított 6% kamatai és eddig
összesen 52 frt 95 kr. perköltetés-követelés erejéig
elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmazásával bírólag
feloglalt és 894 frtra becsült 4, 1 csikó, 2 te-
hén, 1 üsző, 3 szekér, 11 sertés és 1 malaczból
álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtnak.

Mely árverésnek a fenti sz. kiküldött
rendelő végzés folytán a helyszínen vagyis Sereg-
házán alperes lakásán leendő eszközökre

1898. év december hó 22-ik napjának
delutáni 1 órája határidőül kitézik és ahhoz a
venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hív-
nak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverés
sz. az 1881. évi LX. t. cz. 107. §-a értelmében
a legtöbbet ígérők becslésen azul is eladtnak fognak.

Az elárverendő ingóságok vételára az 1881.
évi LX. t. cz. 108. §-ában megállapított feltételek
szerint fizetendő.

Kelt Muraszombatban, 1898. évi decz. hó 6.
napján.

Tóth Miklós.
kir. bírósági végrehajtó.

3155/96. tksz.

Árverési hirdetés. Kivonat.

A muraszombati kir. bíróság mint telek-
könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Ziskó Erzsébet
Fránkó János és neje Ziskó Franciska bodóhegyi
lakosok végrehajtónak Gergár Péter végrehaj-
tást szándékol elleni 85 frt 51 kr. tőkekövetelés
és jár. iránti végrehajtási ügyében a muraszom-
bati kir. bíróság területén levő a tőkeresztúr
község határában fekvő a tőkeresztúr 100. sz.
(Folytatás a 4-ik oldalon.)

„HUNGARIA”

MÚTRÁGYA, KÉNSAV- ÉS YEGYI-IPAR-RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

vezerképviselősege

Vas, Sopron, Zala és Somogy megyékre

Melis és Pintér Szombathely. — Iroda: Széll Kálmán-utca 7. sz.

Ajánlunk a tavaszi idényre

Superfoszfátot, chilisáletromot, trágya-gipszet, ammoniak légyen-trágyát.

Szőlőtrágya-kompozíciót, mely mindenütt kitűnően bevált.

KAINITOT, melynek kizárólagos elárústitási jogát bírjuk; ezen speciális trágyát — foszforsavval együttesen alkalmazva — eredeti áron árusítjuk.

Melis és Pintér Szombathely, Széll Kálmán-utca 7. sz.

M. kir. államvasutak gépgyárának,
Melichár Ferencz cs. és kir. szab. vetőgépgyárának,
Bácher Rudolf cs. és kir. szab. ekegyárának kizárólagos képviselősege.

Tejgazdasági gépek és eszközök, gazdasági magvak, összes gazdasági szükségleti cikkek, zsákok, ponyvák, olajok, zsiradékok elárústitása és község képviselő.

